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Р Е Ц Е Н З И Ј А

НА РАКОПИСОТ ЗА ПРАКТИКУМ „МЕЃУНАРОДНА ЕКОНОМИЈА - 
МЕЃУНАРОДНИ ФИНАНСИИ И ТРГОВИЈА” ОД АВТОРОТ АСИСТЕНТ М-Р 

ВЛАТКО ПАЧЕШКОСКИ, ЕКОНОМСКИ ФАКУЛТЕТ, УНИВЕРЗИТЕТ
„ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ” ВО ШТИП

Врз основа на одредбите од Статутот и Правилникот за единствените основи за 
остварување на издавачка дејност на Универзитет „Гоце Делчев” во Штип, како и Одлуката 
бр. 1702 – 364/17 од 78. редовна седница на Наставно-научниот совет на Економски 
факултет, одржана на 3 јуни 2014 година, избрана е Рецензентска комисија во состав:

 – проф. д-р Ристо Фотов, Економски факултет, Универзитет „Гоце Делчев” – Штип;
 – проф. д-р Круме Николоски, Економски факултет, Универзитет „Гоце Делчев” – 

Штип, 
за изготвување на извештај - рецензија на приложениот ракопис „Меѓународна 

економија - меѓународни финансии и трговија” од авторот асистент м-р Влатко 
Пачешкоски, наменет за студентите на прв циклус студии на Економски факултет при 
Универзитет „Гоце Делчев” во Штип.

По прегледот на ракописот, Комисијата до Наставно-научниот совет на Економски 
факултет го поднесува следниов

И З В Е Ш Т А Ј

Извештајот на рецензијата може да изнесува најмногу 10 (десет) пишани А4 формат 
страници со нормален проред. Рецензијата треба да ги содржи следниве податоци: 

Општи податоци за ракописот   
Практикумот „Меѓународна економија - меѓународни финансии и трговија“ 

според својата содржина, опфат, структура и методологија е конципиран да им служи, 
пред сѐ, на студентите на Економски факултет. Главна цел на практикумот е да даде 
основа за разбирање и совладување на теоретските и, пред сѐ, на прагматичните актуелни 
случувања, меѓународната економија. Всушност, тргнувајќи оттука е и нагласениот 
интерес за истражување на актуелните движења во меѓународните финансии и трговија. 
Во содржината се инкорпорирани определени теоретски и методолошки знаења кои се 
неопходни за согледување на основните карактеристики и законитости во светската 
економија.

Концепцијата на практикумот е фундирана, со соодветна поврзаност на современите 
и актуелни состојби на економските движења во светот, со цел на што поедноставен начин 
и низ практични примери, студентите да можат да ја совладаат материјата. Во скриптата 
се разработени генезата на процесот на глобализација, противречностите од овој процес 
во глобалната економија и тенденциите на процесот на глобализација. Дадена е критичка 
анализа и оценка за консеквенциите од актуелните случувања, во однос на диспартитети 
за достигнатото ниво на економски развој помеѓу развиените земји и помалку развиените 
како резултат на процесот на глобализација.

Во изготвувањето на практикумот „Меѓународна економија- меѓународни 
финансии и трговија“ е консултирана широка литература, од најразлични области: 
меѓународни финансии и трговија, меѓународен монетарен и трговски систем, меѓународни 
организации и интеграции, современи економски системи и глобализација, сѐ со единствена 
цел изворно и компетентно презентирање на материјата.

Меѓународната економија е област во која многу брзо се манифестираат промените 
во динамиката и просторната организација на економските движења. Оттука произлегува 
и актуелноста за континуирано следење и презентирање на состојбите, промените и 
причините за ваквите случувања во светската економија.
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Практикумот е подготвен за потребите на студентите од Економски факултет, 
конкретно за студиските програми Меѓународна економија – Штип, Финансиски менаџмент 
– Штип, Финансиски менаџмент - Кочани, Финансиски менаџмент – Радовиш, Финансиски 
менаџмент – Штип, Финансиски менаџмент – Струмица.

Податоци за обемот на ракописот
Проблематиката која е предмет на обработка во скриптата е претставена во текст од 

вкупно 50 страници, каде што се инкорпорирани над двесте релевантни библиографски 
единици, како книги од светски познати автори и издавачки куќи, периодични списанија 
и интернет страници. Текстот во трудот е поткрепен со табели и графикони кои треба 
да помогнат во доближување и поедноставно претставување на материјата до студентите. 
Трудот е пишуван во А4 формат со нормален проред, употребен е фонт Ariel, големина 
на буквите 12. Обемот на трудот и неговата содржина ги задоволува критериумите 
според бројот на часови и според одредбите од Правилникот за единствените основи за 
остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев“ – Штип.

Податоци за постоење на ист или сличен наслов
Рецензентите имаат сознание дека не постојат книги со наслов „Meѓународна економија 

- меѓународни финансии и трговија“. Авторот во овој труд третира мошне атрактивна и 
актуелна проблематика од областа меѓународната економија. 

Трудот настојува преку научната обработка на техниките и инструментите на процесот 
на глобализација да го објасни начинот на кој овој процес делува во светската економија 
преку добивките и консеквенциите од него. Во однос на анализата на активностите на 
глобализацијата, пред сѐ, од економски аспект, оваа скрипта подетално ги опфаќа: генеза 
на глобализацијата, Теоретски пристапи кон глобализацијата, димензии - елементи 
на глобализацијата, фактори кои влијаат врз глобализацијата, економски аспекти на 
глобализацијата: меѓународна трговија и меѓународни финансии, противречности во 
светската економија од процесот на глобализација, тенденции на процесот на глобализација.

Ваквиот покомплексен пристап кон материјата од сферата на меѓународната 
економија го оправдува одобрувањето на практикумот, а едновремено го обврзува авторот 
така конципираниот материјал да го збогати и да го презентира во форма на учебник.

  
Краток опис на содржината
Во првото поглавје со наслов „Глобализацијата во светската економија” авторот 

подетално го  дефинира процесот на глобализација. На почетокот од теоретските 
разгледувања за глобализацијата се дава дефинирање на клучните поими. Имено, станува 
збор за обид за наше дефинирање, најпрво затоа што постојат онолку дефиниции и пристапи 
кон глобализацијата колку што има автори и теоретичари кои со неа ја анализирале. 
Затоа можеби би било научно повредно и поправилно да се каже дека станува збор за 
определување на глобализацијата. Во овој сегмент, авторот прави и паралелна анализа на 
процесот на глобализација и регионализација во светската економија.

Во второто поглавје со наслов „Меѓународни финансии”, авторот се фокусира на 
тековите на капитал во светската економија. Тука е имплементирана и анализа на девизните 
курсеви преку: видовите на девизни курсеви, ефектите од девизните курсеви. Исто така, во 
овој сегмент се дефинирани и анализирани меѓународните монетарни системи.

Во третото поглавје „Меѓународна трговија” авторот подетално ги објаснува 
инструментите преку кои се манифестира меѓународната трговија. Анализа на 
институционалната форма на меѓународната трговија, преку светската трговска 
организација.
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З А К Л У Ч О К

Значајноста на трудот на м-р Влатко Пачешкоски се огледа во пристапот и начинот на 
обработка на деликатната материја од областа на меѓународната економија. Тој темелно ги 
анализира основата, домените, начинот и принципите на егзистирање и функционирање на 
тековите во светската економија. Со оглед на фактот дека оваа проблематика е релативно 
скромно обработувана во македонската литература, а во поразвиените економии ѝ се 
посветува поголемо внимание, авторот м-р Влатко Пачешкоски дава свој придонес во 
научното третирање на оваа проблематика.

Несомнено е дека таквата теоретска поставеност на трудот, проследена со практична 
елаборација, многу ќе им помогне на студентите  за појасно да ги разберат и толкуваат 
суштинските проблеми од областа на меѓународната економија

Врз основа на изнесеното, имаме особена чест да му предложиме на Наставно-научниот 
совет на Економски факултет во Штип практикум под  наслов „Меѓународна економија-
меѓународни финансии и трговија” од м-р Влатко Пачешкоски  да го одобри за издавање.

РЕЦЕНЗЕНТСКА КОМИСИЈА

Д-р Ристо Фотов, редовен професор, с.р.
Д-р Круме Николоски, вонреден професор, с.р.


